

міромъ новымъ и мало вѣдомымъ, но страшнымъ по своей огромности и прожитой многовѣковой жизни, въ теченіи которой онъ отлился въ особое замкнутое цѣлое. Если для предварительнаго ознакомленія съ этимъ новымъ міромъ потребовалось Европейцамъ нѣсколько столѣтій, то много нужно будетъ нашему Богохранимому царству силъ и матеріальныхъ, а наипаче духовныхъ для того, чтобы эти новыя сношенія были полезны и благотворны для обоихъ сосѣдей; а для нашего Августѣйшаго Монарха приумножатся заботы о благѣ и чести русскаго народа въ новомъ его положеніи. Область для дѣятельности Государя Наслѣдника Цесаревича обширна, и Онъ, при помощи Божіей, уповаемъ, будетъ наилучшимъ сотрудникомъ Своего Августѣйшаго Брата и облегчитъ Ему многіе труды и заботы, касающіяся блага народнаго въ такое важное время, которое мы переживаемъ. Въ сей области Онъ можетъ раскрыть и примѣнить дарованныя ему отъ Господа силы для блага государства Русскаго, подобно вѣрному Евангельскому рабу, которому Господь далъ *пять талантовъ*.—Въ семь отрадномъ упованіи отъ всей души и отъ всего сердца будемъ молить Всемогущаго Господа, чтобы Онъ призрѣлъ съ высоты на Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, Великаго Вождя земли Русской, на Наслѣдника Его, Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича и весь Царствующій Домъ, да сохранить Онъ ихъ на многая лѣта, во славу Своего Святаго Имени и во благо народа Русскаго, да и наша *радость* будетъ *исполнена* (Іоан. XVI, 24). Аминь.

Священникъ *Симеонъ Покровский*.

Р ъ Ц ъ

въ общемъ собраніи Астраханскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства
17 Мая 1898 года.

Ваше Преосвященство,

М. Г. и М. Г-ни!

Астраханское Кирилло-Меодіевское Братство имѣетъ задачей своей дѣятельности разъясненіе, утвержденіе и распространеніе православной вѣры и жизни среди русскаго населенія Астраханской епархіи.

Въ составъ Братства въ настоящее время вошло 440 лицъ. Сравнительно съ общимъ числомъ населенія въ епархіи православныхъ, раскольниковъ и сектантовъ, число членовъ Братства весьма незначительное. Большинство изъ членовъ—духовныя лица. Жатвы много, а дѣлателей мало. Труды предстоятъ много. Нужно научить истинамъ православной вѣры и христіанской

правственности не однихъ только дѣтей, но и весьма многихъ изъ взрослыхъ православныхъ, одновременно съ симъ пужно вразумлять и возвращать въ лоно православной Церкви заблудшихъ и отпадшихъ чадъ ея — раскольниковъ и сектантовъ. Нужда въ труженникахъ обуславливается еще тѣмъ, что раскольники и сектанты расселились не въ отдѣльныхъ мѣстечкахъ, а тамъ же, гдѣ проживаютъ и православные, вслѣдствіе чего весьма часто проводятъ совмѣстно съ православными какъ дѣловыя, такъ и досужные часы. Весьма и весьма многіе изъ нихъ, въ особенности въ мѣстахъ, отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей, во время досужныхъ часовъ стараются привлечь къ своему согласію какъ дѣтей, такъ и взрослыхъ изъ православныхъ, и къ несчастію перѣдко успѣваютъ. Православные сначала колеблются, а затѣмъ или дѣлаются полнѣйшими сектантами или принимаютъ части ихъ ложнаго ученія. А ложь раскола и сектантства весьма и весьма опасна и гибельна!

Всю ложь и весь вредъ того и другаго подробно выяснитъ теперь не представляется возможности по краткости времени. Въ настоящее время достаточно сказать, что всѣ раскольники и сектанты, отдѣлившись отъ Церкви, отдѣлились отъ Господа Иисуса Христа, — презирая Церковь, презираютъ Самого Господа Иисуса Христа, какъ Главу ея. Кромѣ сего ихъ ученіе разрушаетъ счастье, цѣлость семьи и благосостояніе государства, словомъ, вноситъ и въ настоящую земную жизнь тѣ правила, тѣ требованія, при которыхъ не мыслима тихая и безмятежная жизнь. Раскольники смотрятъ на православную Церковь, какъ на еретическую, на царство антихриста, на Царя и его помощниковъ, какъ на еретиковъ, слугъ антихриста. Еретики и антихристъ — самые злѣйшіе враги Божіи и чадъ Божіихъ. Всѣ дѣйствія антихриста и слугъ его клонятся къ одной только гибели друзей Божіихъ. Вотъ разсужденія раскольниковъ относительно членовъ православной Церкви! Возможно-ли сомнѣваться въ томъ, что самыя благотворныя мѣры, отличающіяся новизною, будутъ казаться для раскольниковъ только „лестію“ антихриста, клонящуюся къ пагубѣ ихъ? — Счастливы-ли раскольники и счастливы-ли православные? Нѣтъ! Между ними нѣтъ единства, нѣтъ довѣрія другъ къ другу. Раскольники, не молящіеся за Царя и не принимающіе брака, совершенно уничтожаютъ самыя главныя основы государственной жизни: размноженіе членовъ государства, повиновеніе Государю и его помощникамъ. По ихъ уставамъ, старожены и новожены за рожденіе дѣтей наказываются отлученіемъ отъ церкви. Кромѣ того ихъ уставы требуютъ: новоженовъ на покаяніе не принимать, въ домахъ ихъ Христа не славить, здоровыхъ младенцевъ не крестить, съ новоженами въ одномъ домѣ не жить, не стряпать и не обѣдать. Фанатическая строгость доходитъ до того, что дѣти своихъ родителей считаютъ за блудниковъ, не вѣдаютъ съ ними и не молятся вмѣстѣ. Очевидно, естественная связь семьи порвана. Насколько вредно ученіе странниковъ, можно судить по слѣдующимъ крат-

кими даннымъ: въ православной Церкви (учать странники) царствуетъ антихристъ въ лицѣ русскихъ царей; браки не должны быть; записываться въ ревизіи, платить подати, брать паспорта — грѣхъ. Нѣкоторые (красносерты), изъ стремленія освободиться отъ сѣтой антихриста, при болѣзняхъ прибѣгаютъ даже къ удушевію своихъ согласниковъ. А сколько было случаевъ самоубианія и другихъ видовъ насильственной смерти! Молокане, называющіеся духовными христіанами, по основному своему ученію, Господа Иисуса Христа называютъ Сыномъ Божиимъ, но не считаютъ истиннымъ Богомъ, обряды, свящ. преданіе и всѣ таинства православной Церкви отвергаютъ, иконопочитаніе называютъ идолопоклонствомъ. По новозавѣтному ученію, говорятъ они, всѣ люди равны, всѣ *цари и іереи*, всѣ братья и всѣ свободны; царь — отступникъ отъ ученія Христа, такъ какъ кланяется идоламъ. вмѣстѣ съ этимъ проводятся мысли, *тайкомъ*, что спасительно уклоняться отъ военной службы, убѣгать съ поля битвы, скрывать бѣглецовъ отъ правосудія. Евангелики и баптисты, отвергая свящ. преданіе, св. таинства, иконопочитаніе, сдѣлавшись учениками нѣмецкихъ штундистовъ, всѣ свои симпатіи переносятъ къ нѣмцамъ. У нѣмцевъ все хорошо, а у русскихъ все плохо. Тѣ и другіе мечтаютъ о новой жизни, новомъ правительствѣ, новомъ царѣ, который введетъ нѣмецкіе порядки и при которомъ всѣ будутъ братья и у всѣхъ будетъ все общее. Субботники, караимы и талмудисты совершенно отступили отъ Христа, стараются безъ всякаго измѣненія усвоить и перенять ученіе евреевъ талмудистовъ и караимовъ. Каковы они по отношенію къ государству, весьма ясно говоритъ то, что они себя считаютъ въ своемъ родномъ краю плѣнниками, ждуть, не дождутся, когда появится ихъ собственный царь и переселитъ ихъ въ Іерусалимъ, гдѣ они будутъ царствовать надъ теперешними своими братьями. Симпатіи ихъ не на сторонѣ русскихъ, а вполнѣ на сторонѣ евреевъ. Каковы хлысты по отношенію къ Церкви и государству, ясно видно изъ того, что ими совершенно ниспровергается христіанство, вмѣсто его проповѣдуется язычество — обоготвореніе людей. По ихъ ученію, установленныя власти — кровожадные звѣри, безбожные іудеи, бракъ есть блудодѣяніе и единственная причина всѣхъ міровыхъ несчастій: потопъ, погубленія Содома и Гоморы и уничтоженія настоящаго міра. вмѣсто брака на особую высоту святости возводится развратъ, отъ котораго отворачивались и язычники. Дѣти отъ брака — щенята, а отъ разврата — сыны „вѣрныхъ, праведныхъ“, будущіе пророки и богородицы. Можетъ-ли при такихъ условіяхъ существовать семья и государство? Вновь появившіеся отщепенцы, не получившіе еще опредѣленнаго названія, отдѣлившіе отъ св. православной Церкви, доходятъ до такой дерзости, что публично называютъ пинѣ благополучно царствующаго Государя Императора „антихристомъ и апокалипсическимъ звѣремъ“. Возможно-ли при такихъ отношеніяхъ подданныхъ къ Царю безмятежное житіе?

Крайне тяжело становится на душѣ, когда представляешь неминуемо

опасное положеніе ближняго! Крайне тяжело представлять короткое страданіе братьевъ, а еще тяжелѣе представлять страданіе безконечное! А всѣ отдѣлившіеся отъ св. Церкви несомнѣнно подвергаютъ себя вѣчному и тяжелому страданію (Евр. 10. 26—30). Къ несчастію, погибающіе—болѣе присные намъ, астраханцамъ, многіе изъ нихъ—братья, сестры, дѣти и мужья православныхъ лицъ. И ихъ насчитывается не мало, а несравненно болѣе 13 тысячъ! Наше душевное состраданіе къ несчастію другихъ, наше собственное счастье во временной здѣшней жизни, наше собственное желаніе имѣть райскія обители въ загробной жизни должны побуждать насъ оказывать помощь Братству въ спасеніи погибающихъ и въ охраненіи православныхъ отъ гибели. Сострадательная душа никогда не отнесется холодно къ несчастію другого, каково-бы оно ни было, а тѣмъ болѣе, когда несчастіе велико и угрожаетъ нашему собственному счастью. А не угрожаютъ-ли нашему собственному счастью ученіе раскольниковъ и сектантовъ? Несомнѣнно, угрожаютъ. Возможно-ли рассчитывать на искреннее сочувствіе того, кто на тебя смотритъ, какъ на врага?! А отступники отъ православной вѣры смотрятъ на православныхъ, какъ на враговъ. Если-же и не всегда рѣзко обнаруживается ихъ взглядъ, то это объясняется временными житейскими, экономическими расчетами. Отступники сами дробятся на частные толки и согласія, и каждый такой толкъ непримиримо враждуетъ со всѣми другими. Возможно-ли быть счастливымъ и не бояться за будущее, когда слышишь социалистическую проповѣдь: всѣ люди равны, всѣ цари и іереи, всѣ братья, всѣ свободны и у всѣхъ будетъ все общее? При несчастныхъ пародныхъ случайныхъ волненіяхъ возможно-ли рассчитывать на братскую поддержку того, кто Государя, главнаго хранителя мира, называетъ антихристомъ, идолопоклонникомъ, вмѣсто него мечтаетъ посадить на престолъ своего царя изъ расы евреевъ или чмѣцевъ? Очевидно, что дѣло рискованное. Возможно-ли быть счастливымъ, спокойнымъ за будущее своего молодого поколѣнія, когда слышишь проповѣди, одобряющія противоестественныя отношенія родителей къ дѣтямъ и дѣтей къ родителямъ, когда развратъ возводится даже на высоту святости? Очевидно, что нѣтъ.—Холодное, невнимательное отношеніе ко вреднымъ проповѣдникамъ съ одной стороны способствуетъ имъ смѣлѣе проповѣдывать и скорѣе приближаться къ вѣчной гибели, а съ другой стороны угрожаетъ и намъ потерю нашего собственного спасенія. По суду слова Божія, всѣ незаботящіеся о присныхъ отчисляются въ разрядъ вѣроотступниковъ: *Аще кто о своихъ, паче же о присныхъ не промышляетъ, вѣры отвергся есть и невѣрнаго горшій есть* (1 Тимое. 5, 8). А судьба вѣроотступниковъ самая печальная: ихъ ждетъ „яръсть огня“ (Евр. 26, 27). За участливое же вразумленіе не только многихъ заблуждающихся, а хотя и одного, каждому обѣщана высокая награда: *Братіе, аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ его, да вѣсть, яко обративый грѣшника*

отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти, и покрываетъ множество грѣховъ (Лук. 5, 19, 20).

Чѣмъ болѣе Братство будетъ имѣть членовъ-сотрудниковъ и соревнователей, тѣмъ усѣбнѣе будутъ достигаться цѣли его. Желательно, чтобы сотрудниками и соревнователями были не одни только духовныя лица, а и міряне всѣхъ сословій и всѣхъ половъ. Каждое мірское лицо, не домогаясь правъ пастырскихъ, можетъ быть весьма полезнымъ помощникомъ пастырей, въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ, куда или вовсе не достигаетъ, или слабо достигаетъ церковная проповѣдь. Каждый на правахъ отца, брата, матери, сестры, друга, воспитателя можетъ имѣть широкое поприще для охраненія и распространенія православія. Сказанное отъ сердца правдивое слово весьма часто сопровождается благими послѣдствіями. Желательно, чтобы міряними оказывалось содѣйствіе и матеріальными средствами. Безъ средствъ невозможно увеличить число миссіонеровъ въ мѣстахъ, отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей, безъ средствъ невозможно въ захолустныя мѣста высылать нужныя книги. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ пужны храмы, школы, но, за неимѣніемъ необходимыхъ средствъ на удовлетвореніе нужды, пужда и остается пуждою. Нерѣдко является нужда помочь новообращеннымъ и помочь не слегка, одной рубашкой да крестомъ, но всецѣло, до водворенія ихъ на новомъ мѣстѣ, такъ какъ они не всегда могутъ оставаться въ прежней своей семьѣ. Нужно иногда помочь и не желающимъ присоединиться, чтобы они убѣдились, какъ доброжелательна и милосердна Церковь православная, какъ много у православныхъ великодушія, — нужно бы и еще многое, но ограниченность средствъ не дозволяетъ быть щедрымъ. Отъ ограниченности миссіонерскихъ средствъ и замедляется распространеніе проповѣди между не православными. Каждый жертвователь можетъ надѣяться и утѣшаться, что его пожертвованіе пойдетъ или на призваніе и приготовленіе миссіонеровъ или на устройство гдѣ-либо церкви. Великая жертва въ свое время получитъ свою долю воздаянія на всемірномъ судѣ Христовомъ.

Нужно сказать, что заботы Братства могутъ имѣть полный усѣхъ при томъ лишь условіи, если ему будетъ сочувствовать все православное населеніе епархіи. А чѣмъ болѣе будетъ утверждаться и распространяться православіе, тѣмъ болѣе будетъ счастливо населеніе. Исторія свидѣтельствуетъ, что православная вѣра связала русскій народъ въ одну семью, сдѣлавъ его чрезъ то народомъ могучимъ, славнымъ и великимъ. Она святую Русь спасла отъ княжеской междоусобицы, и отъ ига татарскаго, и отъ безурядицы времянъ самозванцевъ, и отъ нашествія двадцати языковъ и отъ другихъ общественныхъ золъ и бѣдствій. Въ заключеніе необходимо сказать, что и въ будущемъ счастье нашего края, скажу даже больше, счастье всей Россіи, могущество ея будутъ зависеть отъ единства вѣры, и вѣры православной. Полнота православной истины есть и будетъ тверды-

ней и охраню русскої народности и Богомъ учрежденнаго и Богомъ излюбленнаго самодержавія русскихъ царей. Какъ въ семьѣ самый крѣпкій союзъ бываетъ только тогда, когда мужъ и жена и дѣти одного вѣроисповѣданія и именно православнаго, такъ и въ государствѣ ничто столько не можетъ скрѣпить и связывать между собою членовъ его, какъ только единство православной вѣры. Православіе непреложно—истинно и непоколебимо, какъ въ ученіи вѣры, такъ и въ правилахъ жизни частной, общественной и церковной, а расколъ и сектантство, какъ явленія болѣзненныя, неустойчивы, нарушаютъ только правильное теченіе жизни, вносятъ въ жизнь разладъ, вражду и потворство страстямъ. Отъ самаго начала православной Церкви сколько возставало враговъ противъ православной истины, сколько было нападеній на нее со стороны язычниковъ, еретиковъ, лжеименныхъ мудрецовъ духа времени! Но всѣхъ этихъ враговъ православная истина пережила, надъ всѣми нападеніями ихъ она всегда торжествовала и будетъ торжествовать. Она крѣпко стоитъ и будетъ стоять до скончанія вѣка на непоколебимомъ Камени—Христѣ Спасителѣ, Который общалъ всегда пребывать въ Своей православной Церкви и хранить ее.

Пожелаемъ уснѣховъ и процвѣтанія нашему Кирилло-Меѳодіевскому Братству въ дѣлѣ религіозно—нравственнаго просвѣщенія Астраханской епархіи! Да будутъ пожеланія наши не словами только, но и сердечнымъ стремленіемъ способствовать высокимъ задачамъ Братства! Соединимъ во едино свои духовныя и матеріальныя силы, будемъ въ предѣлахъ своихъ правъ сами помогать посильнымъ словомъ пастырямъ Церкви въ наученіи и увѣщаніи не твердыхъ въ православіи и отпадшихъ отъ него, будемъ привлекать къ св. дѣлу и другихъ, выясняя каждому, что охранять и насажать православіе есть обязанность не однихъ миссіонеровъ и приходскихъ пастырей, а всѣхъ членовъ Церкви, что полный уснѣхъ св. дѣла возможенъ при томъ лишь условіи, если пастырямъ Церкви будетъ искренно сочувствовать все мѣстное христіанское общество, будемъ благотворить на нужды миссіонерскаго дѣла сами и приглашать къ благотворительности другихъ лицъ. Не забудемъ при этомъ, что во главѣ Братства стоитъ Святитель Божій, хорошо знающій духовныя и матеріальныя нужды своей паствы и потому могущій, при содѣйствіи членовъ Братства, поставить св. дѣло согласно высокимъ задачамъ Братства, какъ извѣстно, дорогимъ и близкимъ его сердцу и составляющимъ предметъ его ревностныхъ архипастырскихъ заботъ.

Протоіерей *Михаилъ Гусакъ*.
